

20黔企參與港國際茶展

茶田面積增長快 環境好盛產靚茶

香港文匯報訊(記者 涂若奔) 貴州省昨日在本港舉辦了「貴州茶聚—茶道·茶樂·茶語」論壇，並組織了20家當地企業參加「第5屆香港國際茶展」，受到本港客商廣泛關注。據貴州省農業委員會黨組副書記胡繼承介紹，當地種植茶葉面積連年迅速增長，截至目前已達552萬畝，預計到今年年底將突破600萬畝，未來還將突破700萬畝，「不但成為中國的第一，也將實現世界第一的目標」。



■胡繼承邀請港人到貴州感受當地茶文化。張偉民攝
■「第5屆香港國際茶展」中的茶藝表演。張偉民攝



胡繼承盼人人喝到好茶

胡繼承致辭時表示，自古以來「高山雲霧出好茶」，由於當地具有獨特的地理環境，「整個貴州就是一座高山，加上天無三日晴」，因此能出產大量質量較高的好茶。他稱，當地的森林覆蓋率為42%，茶區的森林覆蓋率更高達55%至60%，雖然看不到大規模的茶園，但「林中有茶，茶中有林」，且對於產品質量有嚴格要求，能夠做到「農藥不超標，重金屬不超標」。他邀請港人到貴州「看一看，玩一玩」，感受當地的茶文化，又稱其目標是「讓中國、讓世界每個人都以自己能接受的價格，喝到心目中的好茶」。

全國政協委員曾文仲、港九茶葉行商會理事長林鎮浩、香港食品業總會副主席王柏源、農業銀行香港分行行長劉曉春、香港茶藝師總會理事長岑中原、香港第一藥業有限公司董事總經理劉文輝等多位商界人士出席了論壇。

美食博覽設34展位吸客

在同期舉行的「第24屆美食博覽

會」上，貴州省的場館和美食也引來不少食客熱捧。據貴州貿促會部長劉金枝介紹，今年該省總共有28家企業參與本屆美食博覽會，總共開設了34個展位，主要產品包括核桃、天麻、竹蓐、茶葉、油脂、辣椒、酒和玉米花等，共計超過100個品種。

她稱當地客商十分重視博覽會平台，去年參展期間總共結識了千多家來自本港、台灣、日本和美國等地的客商，成交意向合同金額達4,048萬元人民幣。

建品牌推綠色有機食品

據劉金枝介紹，當地的特色食品企業共有300餘家，產品共計13大類，已形成一個擁有辣椒製品、肉類屠宰及加工、糧油、禽蛋、果蔬、山野菜、茶葉、乳製品、調味品、休閒和方便食品的食品工業體系。按照該省規劃，「十二五」期間該省將重點培育和發展一批技術創新能力強、產品銷售市場前景好的知名企業，創建一批知名品牌，促進當地中小企業向「專、精、特、新」的方向發展，推出更多無公害的綠色有機食品。

黔藥企訪港銷足癬藥



■今年中醫藥展有26家貴州企業參與。張偉民攝



■彭嚴指，正爭取將足癬藥在本港市場直接銷售。張偉民攝

香港文匯報訊(記者 涂若奔) 在本港舉行的第12屆中醫藥展上，貴州省今年共有26家企業28個攤位參展，不少都是當地著名企業。其中貴州神奇藥業公司更抓住商機，展出一款專門治療「香港腳」的藥品，向客商大力宣傳其療效。

該公司產品經理彭嚴表示，由於貴州屬高原地區，不少藥材種植在海拔較高的地

點，藥效優勢較其他省份的產品更好。據他介紹，由其生產的治療「香港腳」藥品，目前尚未在本港銷售，但每個月都接到不少香港客戶的電話，希望郵購該產品，由於液體藥水郵寄受到一定限制，客戶不得不親身到深圳取貨，因此未來會尋找與本港藥業界合作的機會，爭取將產品在本港市場直接銷售。

貴州美食冀在港增銷量

香港文匯報訊(記者 涂若奔) 貴州省盛產美食，當地許多企業希望借助美食博覽會平台，將產品推向本港市場。貴州洪黔薄殼核桃科技產業有限公司董事長楊開洪介紹，其生產的核桃產品既可以當零食享用，也可加工成核桃油，目前正在與本港業界接觸，最快今年內可進入香港超市正式銷售，有信心年銷量達到20萬噸。

港商有意赴黔投資擴合作

據楊開洪介紹，有不少港企對該公司的核桃產品感興趣，已多次接觸，甚至希望到貴州省投資以便擴大合作。他透露，昨日已與香港安興號有限公司和新寶堂公司洽談，前者準備在深加工領域合作，後者主要進行產品批發，目前已基本確定合作細節，「快要進入實質階段」。公司還將分別與這兩家港企進一步洽談，設法解決物流運輸問題和如何保鮮等技術問題。

港企代理產品增銷售渠道

來自貴州省安順市的緣順商貿有限公司，昨日也在場館展示了大量土特產，引起不少食客駐足。該公司總經理阮光學介紹，由其生產的乾竹蓐、鮮竹蓐和凍竹蓐等產品，5年前已通過深圳渠道進入本港銷售，年銷量約20噸左右，「基本上供不應求」。公司希望與本港企業展開合作，昨日已與香港瑞草堂進行洽談，計劃由其擔任產品總代理，同時促進其他銷售渠道的發展，目標是將年銷量提高一倍至40萬噸左右。



■楊開洪指，不少港商有意赴貴州投資。張偉民攝



■阮光學希望覓得港企任產品總代理。張偉民攝

新疆雪菊現身美食展

近年來隨着經濟發展和生活水平提高，人們對健康標準的追求也越來越高，本屆香港美食展也在很大程度上體現了這一變化，更多的健康食品和高檔保健品紛紛出現在美食展上。

新疆雪菊就是高檔保健品的突出代表，它在美食展上的亮相也引來了香港市民的密切關注。新疆雪菊生長於崑崙山脈的幽靜地帶，在純淨無污染的環境中生長，保持了原生態的風貌與營養價值，加之在生長過程中需要面對極端氣候的嚴峻考驗，使得雪菊擁有一種強勁的生命力，其所蘊含的各種營養元素也在生長過程中得到了極高的提升。

雪菊形態優美，飄逸清雅，滑潤多姿，在口味上濃香四溢，飲用後令人唇齒留香。在此次美食展上，多個品種的雪菊紛紛參展，「崑崙雪菊」「雪菊」「血菊」「雲菊」等五個品種都出現在香港市民的面前。

營養價值高 港市民大讚

除了本身的高營養價值，雪菊在製作工藝上所運用的先進技術也十分值得稱道，為了保留雪菊在生長過程中濃縮的天地之氣日月精華以及從土壤中吸收的各種營養元素，雪菊在採摘技術和製造技術上不斷實現突破與創新。此次美食展上所展出的雪菊，都是先進科技的產物。雪菊的參展商向記者介紹道：「我們的雪菊保證了天然的質量，加上先進的生產技術，就像一把鎖，把營養統統鎖在了雪菊裡面，讓香港同胞飲用起來舒暢順暢。」

新疆雪菊在包裝設計上的美感也受到很多參觀者的稱讚。藍白相間顯得寧靜而奢雅，給人以清新怡然的感覺。參展商告訴記者，這樣精心的設計是為了突出雪菊價值和他們在製造工序上的用心。雪菊不僅可以拿來飲用，還是一份饋贈佳品。因此開展兩天以來，前來購買雪菊產品的香港市民絡繹不絕，他們也對雪菊的良好品質和營養價值讚不絕口。

■江天

潮安名茶亮相茶葉展



■潮安縣茶葉展區在開展時間結束後仍有人詢問相關產品。

潮安的茶葉久負盛名，今年港人有幸可以在本屆的茶葉展上見到並且品嚐。茶葉，是潮安農業經濟的重要組成部分，全縣擁有茶園2萬多畝，年產1.7萬多擔，主要名茶有鳳凰水仙，有生長於海拔1,200米高烏嶼山的鳳凰單叢，有大質山龍石坪村的一線紅烏龍，有鐵鋪村的白中水仙，以及近年新興起種植的苦丁等。1986年國家商業部把當時的潮州市(即現在的潮安縣)列為全國62個茶葉出口基地之一。

這屆茶展，潮安帶來了幾十種茶葉，下面就讓我們了解一下其中三種具有代表性的好茶。

鳳凰單叢屢獲名茶獎

鳳凰單叢，是從鳳凰水仙群體中挑選出來的優異單株，經過單株培育採製而成。至1990年鳳凰烏嶼山傳存的單叢茶樹約3,000株，目前已形成黃枝香、桂花香、芝蘭香、茉莉香、蜜蘭香、杏仁香、夜來香、米蘭香、肉桂香等十大香型的鳳凰單叢系列，飲譽海內外。1995年在長沙舉行的全國名茶評選會上，鳳凰單叢被評為32個名茶之一，並獲商業部優質產品證書和獎狀；1986年再次參加在福州舉行的8個國家參加的紀念茶文化800周年展評會上，鳳凰單叢獲烏龍茶類優質產品獎。

鐵鋪白葉水仙，是從鳳凰水仙挑選培育出來的一個名優產品，可以成片採摘，成片加工製造，品質達到單叢級，故稱單叢白葉單叢。1984年獲潮州市優秀科技成果三等獎，1987年獲廣東省優質茶。

一線紅烏龍，又稱石古烏龍，栽於鳳凰的石古坪村，在大質山麓的特殊環境裡生長，用精細的採製工藝製作而成。清代末年已遠銷海外，成為茶葉出口的一項珍貴商品。1985年獲評為全國16個優質名茶之一，獲中華人民共和國農業部優質產品獎和獎盃。

廣西六堡清熱 昆明普洱甘香



■廣西茂聖茶業展館的布置具有廣西特色。



■昆明清梅茶企業帶來的展品。



■江蘇的水產品品種多樣。



■江蘇的海苔成為重要展品。

新一年的茶葉食品博覽會正在如火如荼的在會展中心舉行，下面讓我們走進其中，深入感受一下由廣西和昆明帶來的茶葉，以及江蘇帶來的食品。

廣西本次展示了六堡茶，它是廣西特有的傳統名茶，以蒼梧縣六堡鄉所產的最為有名，故稱六堡茶。六堡茶具有清熱利濕、通便驅癆、散瘀通脈、理氣止痛、消脂降壓、降糖安神等作用。

昆明則帶來了雲南普洱茶，普洱茶屬於黑茶，因產地舊屬雲南普洱府(今普洱市)，故得名。現在泛指普洱茶區生產的茶，是以公認普洱茶區的雲南大葉種曬青毛茶為原料，經過後發酵加工成的散茶和緊壓茶。外形色澤褐紅，

內質湯色紅濃明亮，香氣獨特陳香，滋味醇厚回甘，葉底褐紅。有生茶和熟茶之分，生茶自然發酵，熟茶人工催熟。

「越陳越香」被公認為是普洱茶區別其他茶類的最大特點，「香陳九畹芳蘭氣，品盡千年普洱情」。普洱茶是「可入口的古董」，不同於別的茶貴在新，普洱茶貴在「陳」往往會隨着時間逐漸升值。普洱茶有一定的減肥降脂功能。

江蘇則帶來了紫菜和具有日本風味的清酒和各種調味品。經負責人介紹，我們了解到其中清酒有青梅酒，純米清酒和吟釀清酒，調料則有大家熟知的日本醬油、魚生醬油、照燒汁、調味果醋、壽司醋以及烏斯塔沙司。